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ЖИТТЄВІ ОРІЄНТИРИ ТА ПРОБЛЕМИ СУЧАСНИХ ПІДЛІТКІВ 

 
Підлітковий вік – це один із найважливіших періодів життя людини. 

Адже саме цей період є «джерелом» усього подальшого становлення 
особистості. Підлітковий вік є першим перехідним періодом від дитинства до 
зрілості. Якісні зміни, що відбуваються в інтелектуальній та емоційній сферах 
особистості підлітка (інтенсивний, нерівномірний розвиток і ріст організму, 
особистісні новоутворення та ін.), породжують новий рівень його 
самосвідомості, потреби у самоствердженні, рівноправному і довірливому 
спілкуванні з ровесниками і дорослими [3, с. 175]. 

Метою нашого повідомлення є аналіз соціально-психологічних 
детермінант особистісного розвитку сучасних підлітків.  

Сьогодні став очевидним той факт, що проблеми підлітків, їх життєвих 
орієнтирів, моральних цінностей, соціальної поведінки набули суттєвих 
історичних змін. На процес особистісного становлення дитини неминуче 
вплинули ті кардинальні зміни, які відбулися у всіх сферах суспільного життя у 
нашій державі. Тож, закономірно, що відбулася і вагома перебудова загальної 
спрямованості підлітка.  

В чому ж полягає різниця між сучасними підлітками та їх однолітками, 
скажімо, 1980-1990-х років? У чому вони інші? Звісно ж, найбільший вплив має 
соціокультурне середовище, яке на сьогодні представлено переважно 
Інтернетом та телебаченням. Сучасне покоління підлітків − це надзвичайно 
поінформовані діти, які орієнтуються у багатьох питаннях. Більшості із них 
притаманний широкий кругозір. Це детерміновано Інтернетом та формуванням 
єдиного інформаційного простору. Однак ці знання насправді дуже часто є 
поверховими. Зумовлено це тим, що значна частина підлітків практично зовсім 
не читають книг. Їм набагато зручніше отримувати необхідну інформацію із 
швидкісного потоку картинок у гаджетах. Саме тому на сучасному етапі так 
багато йдеться про так зване «кліпове мислення» у сучасної молоді. Підлітки 
просто не готові до поглибленого розуміння предметів. Вони хочуть одразу 
отримати яскраву картинку, коротку інформацію, не вдаючись при цьому до 
подробиць. Така поверховість мислення стає однією із причин виникнення 
труднощів у навчанні.  

Найбільша різниця між поколінням радянських підлітків та сучасних − в 
їх відповідальності. Психологи переконані, що нинішні старшокласник часто 
намагаються перекладати відповідальність за вчинки, події і т.ін. на інших. Це 
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зумовлено тим, що наразі суспільство не вимагає від дітей особистої 
відповідальності, максимально сепарує їх від ініціативних дій. Таким чином, 
можна стверджувати, що сучасні підлітки адекватні суспільству, у якому 
зростають. 

Дуже часто сьогодні психологи говорять про інфантилізацію, яка 
повʼязана саме з тим, що підлітковий вік зараз не завершується до 17 років із 
закінченням школи, як це вважалося раніше. Інфантилізм (від лат. infantilis – 
дитячий) − збереження в психіці й поведінці дорослої людини особливостей, 
властивих дитячому віку. При нормальному або навіть прискореному 
фізичному і розумовому розвитку така людина (інфанти) відрізняється 
незрілістю емоційно-вольової сфери, що проявляється в несамостійності рішень 
і дій, почутті незахищеності, у заниженій самокритичності, підвищеній 
вимогливості щодо турботи інших про себе, фантазуванні [2, с. 82]. 

Основними причинами прояву інфантильності у сучасних дітей, на нашу 
думку, є такі: 

- вседозволеність. Сучасні діти ростуть в епоху стабільності та 
широкого спектру доступних благ. Мобільні телефони, комп’ютери і різні 
ґаджети, гарний одяг, різноманітна їжа − все це доступно підлітку наших днів. 
Багато батьків застали часи дефіциту, бачили інший рівень життя, природно, 
що вони хочуть дати своїй дитині все найкраще. 

- підвищений контроль. Технічний прогрес не стоїть на місці, і у 
батьків з’явилася маса можливостей контролювати життя своєї дитини. 

- гіперопіка. Можна з упевненістю сказати, що більшість батьків 
занадто сильно опікують своїх дітей. Це може стосуватися і побутових питань, і 
навчання, й, подекуди, розв’язання певних конфліктних ситуацій [3, с. 176]. 

Нинішні підлітки з ровесниками найчастіше спілкуються он-лайн. 
Очевидно, що спілкування залишається для них провідним видом діяльності. 
Однак змінюється канал налагодження комунікації. Сучасні старшокласники 
постійно розміщують пости в Instagram, Facebook та листуються у 
Viber / Тelegram. Тоді як радянські підлітки вели особисті щоденники, де 
описували свої думки, переживання. Це було своєрідною формою 
самоспостереження. Тож на сучасному етапі говорять про втрату здатності 
підлітків до рефлексії. 

Прагнення до широкого спілкування, яке не може відбуватися в силу  
безлічі причин в реальності, все більше починає набувати масового характеру в 
підлітковому віці. Інтернет-середовище не має своїх чітких обмежень. З його 
допомогою для підлітка кордони спілкування не тільки максимально 
розширюються, а й практично повністю зникають [1]. 

Сучасним підліткам також притаманна технічна обізнаність. Вони у 
багатьох сферах, особливо пов’язаних з технологічними інноваціями, є 
набагато компетентнішими, ніж їхні батьки, педагоги. Нинішні діти живуть в 
новому, цифровому світі. 

Ще одна риса, що притаманна значній частині сучасних дітей, − це 
надчутливість. Йдеться про високий рівень вразливості, упевненість у власній 
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винятковості, нетерпимості до інших думок, окрім власної. Тобто підлітки зараз 
надзвичайно вразливі, агресивні і з великими життєвими амбіціями. 

Заорганізованість – це ще одна суттєва відмінність, що відрізняє сучасних 
школярів від однолітків попередніх поколінь. Адже розпорядок дня сучасних 
підлітків надзвичайно регламентований: заповнений гуртками, секціями, 
заняттями з репетиторами і т.п. І тому у дітей практично не залишається часу на 
особистісні контакти, живе спілкування, дозвілля, прогулянки і т.д.  

З якими ж новими викликами доводиться зустрічатися сучасним 
підліткам та їх батькам і педагогам? 

1. Ціннісна дезорієнтація: невизначеність у питаннях «що таке добре?» і 
«що таке погано?». Раніше була досить зрозумілою життєва стратегія: добре 
поводься, будь скромним, але цілеспрямованим, добре вчися – і все у тебе в 
житті буде добре. Відхиляєшся від цього курсу – нарікай на себе. 

2. Професійна невизначеність: нерозуміння дітьми і батьками куди 
рухається ринкова економіка, яка професія буде престижною, затребуваною та 
високооплачувоною за кілька років. Батьки не розуміють, у якому напрямку 
варто рухатися далі. Тому часто намагаються завантажити дитину якомога 
більшою кількістю додаткових занять, занять із репетиторами і т.д. 

3. Ґаджети. Окрім небезпеки залежності, про яку всі говорять, це ще і 
вільний вхід у віртуальний світ, який нав’язує свої еталони життя, краси, успіху 
і вносить ще більше невизначеності  

4. Кібербулінг, або інтернет-цькування. Цькування в дитячому 
середовищі, безумовно, існувало завжди, але зараз вони перемістилася в 
інтернет-простір.  

5. Дистанційне навчання. Оскільки весь світ продовжує боротися з 
пандемією Covid-19, а дистанційне навчання залишається в силі, мільйони дітей 
не відвідують навчальні заклади, а спілкуються з ровесниками он-лайн [3, 
с. 159]. 

В умовах сучасного світу неможливо (та й неправильно) бути 
позбавленим від цифрових технологій. Вони одночасно можуть як розвивати 
здібності підлітка, так і деструктурувати. Тому батькам важливо ретельно 
стежити за поведінковими особливостями своєї дитини. Дослідження проблем 
сучасних підлітків є особливо актуальним в ситуації серйозних соціальних змін, 
коли багато цінностей стають руйнівними, коли зникають соціальні структури 
норм. 

Аналізуючи усі потенційні проблеми підлітків, очевидним стає той факт, 
що максимально захистити дітей від негативного впливу неможливо. Тому 
єдиним острівцем безпеки, захисту і добра була і є сім’я, атмосфера довіри 
батьків до дитини і один до одного. Любов і підтримка близьких людей в будь-
якій ситуації дають дітям впевненість в тому, що не існує проблем, яких би не 
можна було вирішити. 
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